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      عبد الحفيظ بو الصوف ميلة المركز الجامعي 

   2السداسي  2023-2024  السنة الجامعية:  

 

كات المعمقة  2 اسم المادة: محاسبة الشر
 

 حسابات المعالجة المحاسبية لطرق توحيد ال: 3الدرس 

 

 

   الطلبة المعنيي   

 معهد ال   القسم  السنة  تخصصال

 علوم اقتصادية  ال العلوم المالية والمحاسبة    1ماستر  محاسبة ومالية 

 

 الدرس  أهداف

كة ال   تجميعمن  سيتمكن الطالب بعد هذا الدرس   • انية وحساب نتائج الشر ز كاكل من مت  ت الزميلة م والشر
كات   .توحيد الثلاثة حسب طرق الالشقيقوالشر

  

         المسؤولي   الأساتذة 

ي 
ون  يد الإلكبر    الاسم واللقب  الرتبة  المعهد    البر

dafri.r@centre-univ-mila.dz   العلوم الاقتصادية MAB ة ضافري ريم 
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 مقدمة 

ي الدرس السابق، توجد   كما تعرضنا له
 ق رئيسية لتوحيد الحسابات: ثلاث طر   فز

 )التجميع الكامل(  طريقة التوحيد الكامل  أولا: 

كة الم حصة أغلبية )أكتر من   ستخدم هذه الطريقة عندما تمتلك الشر
ُ
كة تابعة50ت ي شر

بموجب ، أو تراقبها مراقبة حصرية، و ٪( فز

كة  والإيرادات والمصاريف هذه الطريقة، يتم توحيد الصول والخصوم   كات(  )  للشر كة الم  أو الشر التابعة مع تلك الخاصة بالشر

ي  ظهار إ ويتم ،خطوة بخطوة
كة التابعة بشكل منفصل فز ي الشر

 المالية الموحدة.  القوائم أي حصص أقلية فز

ي  ا: ثاني   ي  طريقة التوحيد النسبر
 ()التجميع الجزن 

ستخدم هذه الطريقة عندما  
ُ
كة الم  ا  تمتلكت ك(  مراقبةلشر وع مشتر كة )مثل مشر كة على كيان خاضع لسيطرة مشتر بموجب    ،مشتر

كة الم بتوحيد   والمصروفات للكيان الخاضع للسيطرة    والإيراداتحصتها النسبية من الصول والخصوم  هذه الطريقة، تقوم الشر

كة.   المشتر

 ثال
 
 طريقة المعادلة( / طريقة حقوق الملكيةؤ )طريقة التكاف: ا ث

كة الم تأثت   ستخدم هذه الطريقة عندما تكون للشر
ُ
(    ت ز  هام )نفوذ معتتر  ما بي 

ً
كة زميلة )تمتلك عادة ٪ من 50٪ و  20على شر

التصويت( ك، و أسهم  الشر تقوم  الطريقة،  بالتكلفةبموجب هذه  الاستثمار  بتسجيل  البداية  ي 
الم فز ية    ،ة  الدفتر القيمة  ثم تعدل 

كة الزميلة بعد تاري    خ الاستحواذ.   للاستثمار لحصتها من أرباح أو خسائر الشر

 : طريقةتفصيل المعالجة المحاسبية لكل  وفيما يلىي 

 طريقة التوحيد الكامل  -1

 التالية:  وتشمل الخطوات

ي الدرسلغاء الحسابات المتبادإ -
 ؛ (5قم ر  لة )نتناوله فز

ان - ز المت  لعناصر  الكلىي  والالدمج  ي نتيجة  ية 
فز التابعة  كة  ال   اتابس ح  للشر كة  أي    بعد   م الشر معالجة  عمليإجراء  إعادة  ات 

 ؛ محتملة

كة ال إلغاء سندات  - ي مساهمة الشر
كة التابعة، و م فز  طرة(؛)الحقوق غت  المسي  قليةد حصة التحديالشر

 عرض القوائم المالية الموحدة.   -

ي 
 مثال تطبيقر

كة   كة    %80مساهمة نسبتها    Mتمتلك الشر ي الشر
ز العمليات متبادلة  كما لا توجد أي  مراقبة حصرية،  ، وتمارس عليها  Fفز ، بي  ز كتي  شر

 ولا حاجة لإجراء أي عمليات إعادة معالجة.  

ز  كتي  ز للشر ي النتائج المبسطي  انيتان المبسطتان وحسابر
ز  :  Fو Mفيما يلىي المت 

 دج  1000الوحدة: 

 M F الخصوم M F الأصول 

 300 600 المالرأس  1000 1760 الأصول المادية 

 100 200 حتياطات الا  / 240 سندات المساهمة 

 50 100 النتيجة      

 550 1100 الديون    

 1000 2000 المجموع 1000 2000 المجموع

 دج(.  1000)الوحدة  حساب النتائج المبسط

 M F  الأعباء M F واتج الن

 100 200 أعباء المستخدمي    325 550 عمال رقم الأ 

 50 150  الفوائد أعباء  90 100 إعانات أخرى

 15 40 الية أخرى أعباء م  50 100 نواتج أخرى  

 250 260 ء أخرىأعبا    

 50 100 جة نتيال     

 465 750 المجموع 465 750 المجموع
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انيةأولا: ت  جميع حسابات المب  

انيتي   المحاسبي   :  ة الأولىطو الخ    جمع المب  

 المجموع M F الخصوم المجموع M F الأصول 

 900 300 600 المالرأس  2760 1000 1760 الأصول المادية 

سندات 
 المساهمة 

 300 100 200 حتياطات الا  240 / 240

 150 50 100 النتيجة       

 1650 550 1100 الديون     

 3000 1000 2000 المجموع 3000 1000 2000 المجموع

ي : الثانيةة طو الخ
 
 : Fحساب حصة المجمع وحصة حقوق الأقلية وإلغاء سندات المساهمة ف

 حقوق الأقلية  ة المجمع حص البيان 

 240 = 600 300 x 0.2 = 60 – (x 300 0.8) + 600 المال  رأس

 280 100 x 0.2 = 20 = (x 100 0.8) + 200 الاحتياطات  

 140 50 x 0.2 = 10 = (x 50 0.8) + 100 النتيجة 

 90 مجموع حقوق الأقلية  

انية المجمإح: الثالثةة طو الخ   :  عةلال سندات المساهمة وتكوين المب  

 المبالغ  الخصوم المبالغ   الأصول 

 600 المالرأس  2760 الأصول المادية 

 280 حتياطات الا    

 140 النتيجة   

 90 حقوق الأقلية   

 1650 الديون   

 2760 المجموع 2760 المجموع

ا   لنتائج جميع حسابات ا: تثاني 

ي النتائج جمع :  ة الأولىطو الخ  حسانر

 المجموع M F  الأعباء جموعالم M F واتج الن

 300 100 200 أعباء المستخدمي    875 325 550 عمال رقم الأ 

 200 50 150  الفوائد أعباء  190 90 100 إعانات أخرى

 55 15 40 الية أخرى أعباء م  150 50 100 نواتج أخرى  

 510 250 260 ء أخرىأعبا     

 150 50 100 جة نتيال      

 1215 465 750 المجموع 1215 465 750 المجموع

   تكوين حساب النتائج المجمع : الثانيةة طو الخ

 المبالغ   الأعباء المبالغ  واتج الن

 300 أعباء المستخدمي    875 عمال رقم الأ 

 200  الفوائد أعباء  190 إعانات أخرى

 55 الية أخرى أعباء م  150 نواتج أخرى  

 510 ء أخرىأعبا   

 جة نتيال   
 جمع مصة الح
   صة الأقليةح 

150 
140 

10 

 1215 المجموع 1215 المجموع
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ي طريقة التوحيد ا -2 (لنسبر ي
  )الجزن 

 التالية:  وتشمل الخطوات

ي الدرسلغاء الحسابات المتبادإ -
 ؛ (5قم ر  لة )نتناوله فز

ي الدمج   -
ان  الجزب  ز كة التابعةنتيجة  ية واللعناصر المت  ي   مةهحسب نسبة المسا  للشر

كة ال   اتابس ح  فز إجراء أي    بعد   مالشر

 ؛ ات إعادة معالجة محتملةعملي

كة ال إلغاء سندات  - ي مساهمة الشر
كة التابعةم فز  ؛الشر

ي الاحتياطات والنتائج دون قوق اإظهار ح  -
 ؛ القلية خارج المجمعإظهار حصة  لمجمع فز

 عرض القوائم المالية الموحدة.   -

ي 
 مثال تطبيقر

كة   - ض أن الشر كة  من سندات    %25متلك  ت  Mنأخذ نفس المثال السابق ونفتر F  (300  x  0.25 =  75  )المساهمة للشر

ي مراقبتها مع  
ك فز كات أ  3وتشتر كة    ى خر شر انية الشر ز ي    M)لموازنة مت 

ي تختل بعد تغيت  قيمة سندات المساهمة فز
ي    Fالتر

فز

ض أن قيمة  المثال، انية   (935الديون كانت  نفتر ز :    Mلتصبح مت   كالتالي

 بلغ الم الخصوم المبلغ  الأصول 

 600 المالرأس  1760 الأصول المادية 

 200 حتياطات الا  75 سندات المساهمة 

 100 النتيجة    

 935 الديون   

 1825 المجموع 1835 المجموع

انيةولا: تأ  جميع حسابات المب  

انيتي   المحاسبي   :  ة الأولىطو الخ    جمع المب  

 المجموع M F (25% ) الخصوم المجموع M F (25% ) الأصول 

 675 75 600 المالرأس  2010 250 1760 الأصول المادية 

سندات 
 المساهمة 

 225 25 200 حتياطات الا  75 / 75

 112.5 12.5 100 النتيجة       

 1072.5 137.5 935 الديون     

 2085 250 1825 المجموع 2085 250 1835 المجموع

كة الأ إلغاء سندات  : نيةالثاة طو الخ ي مساهمة الشر
 
كة التابعةم ف  : الشر

ي القيد المحاسمكن اختصار هذه الخطو ي
:  ة فز ي التالي  تر

 75                   : رأس المال  101من ح/ 

 75سندات المساهمة                       : 261ح/  إل                                                             

انية : لثةالثاة طو الخ    : المجمعة عرض المب  

 المجموع الخصوم المجموع الأصول 

 600 المالرأس  2010 الأصول المادية 

 225 حتياطات الا       

 112.5 النتيجة   

 1072.5 الديون   

 2010 المجموع 2010 المجموع
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ا   لنتائج جميع حسابات ا: تثاني 

ي النتائج جمع :  ة الأولىطو الخ  حسانر
 المجموع M F (25% )  الأعباء جموعالم M F (25% ) واتج الن

 225 25 200 أعباء المستخدمي    631.25 81.25 550 عمال رقم الأ 

 162.5 12.5 150  الفوائد أعباء  122.5 22.5 100 إعانات أخرى

 43.75 3.75 40 الية أخرى أعباء م  112.5 12.5 100 نواتج أخرى  

 322.5 62.5 260 ء أخرىأعبا     

 112.5 12.5 100 جة نتيال      

 866.25 116.25 750 المجموع 866.25 116.25 750 المجموع

   تكوين حساب النتائج المجمع : الثانيةة طو الخ

 المبلغ   الأعباء المبلغ  واتج الن

 225 أعباء المستخدمي    631.25 عمال رقم الأ 

 162.5  الفوائد أعباء  122.5 إعانات أخرى

 43.75 الية أخرى أعباء م  112.5 نواتج أخرى  

 322.5 ء أخرىأعبا   

 112.5 جة نتيال   

 866.25 المجموع 866.25 المجموع

 ؤ )طريقة المعادلة( التكافطريقة  -3
كة المة تقييم سنداتتضمن هذه الطريقة إعاد ي تمتلكها الشر

ي تكافؤها  ائية بقيالشر ل قيمتها  اواستبد  ت المساهمة التر
مة الحصة التر

ي 
ي المركز المالي فز

كة الشقيقة.  صافز  للشر

  : ي
 مثال تطبيقر

كة  نأخذ نفس المثال السابق   - ض أن الشر كة  من سندات    %25متلك  ت  Mونفتر F  (300  x  0.25 =  75  )المساهمة للشر

ا هاما  كة    وتمارس عليها تأثت  انية الشر ز ي    M)لموازنة مت 
ي تختل بعد تغيت  قيمة سندات المساهمة فز

ي المثال،   Fالتر
ض    فز نفتر

 (. 935الديون كانت  أن قيمة

انيةأولا: تجم  يع حسابات المب  

ي  M: إعادة تقييم سندات مساهمة ة الأولىطو الخ
 
 :  Fف

كة   كة    Mحصة الشر ي :    Fمن الموال الخاصة للشر
ي تظهر بها سندات هي ال)و   112.5=    (50 + 100+ 300) 0.25فز

قيمة البر

ي 
 
انية الموحدة(. المساهمة ف  المب  

                 75   =                                     حيث: قيمة الاكتتاب 

ي الاحتياطات  Mحصة         
 x 100  =25  0.25=  فز

ي النتي  Mحصة         
 x 50 =      12.5 0.25       جة = فز

   37.5  = 12.5 + 25( =  107فارق المعادلة )ح/ 

انية الموحدة : ثانيةالة طو الخ    : عرض المب  

 المجموع الخصوم M الأصول 

 600 المالرأس  1760 الأصول المادية 

 200 حتياطات الا  112.5 سندات المساهمة 

 37.5 ق المعادلة فار   

 100 النتيجة    

 935 الديون   

 1872.5 المجموع 1872.5 المجموع
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 النتائجيع حسابات : تجما ثاني 
 المبلغ   الأعباء المبلغ  واتج الن

 200 أعباء المستخدمي    550 عمال رقم الأ 

 150  الفوائد أعباء  100 إعانات أخرى

 40 الية أخرى أعباء م  100 نواتج أخرى  

 260 ء أخرىأعبا  12.5 افؤ كحصة نتيجة الوضع بالت

 112.5 المجمعة  جةنتيال    

 762.5 المجموع 762.5 المجموع

 


